

# 被撞大妈“洗冤” 洋小伙爆粗



被撞倒的李女士在接受采访时表示，自己被冤枉了。 视频截图

被撞的大妈拦住外国男子的车。警方证实，是外国男子将她撞倒在先。 国际在线

## 是崇洋媚外还是先入为主？媒体道德引争议

“老外街头扶摔倒大妈遭讹”事件持续发酵。从初期的一面倒斥责大妈“碰瓷讹人”，到真相水落石出“小伙撞人在先”，众人恍然大悟之余，公众对这则假新闻的激烈、敏感的反应引发一连串对于新闻职业操守、国人善心被利用的讨论……事件本身的孰是孰非似乎已不重要，重要的是，民众及媒体从中得到了怎样的启示和反省……

### 水落石出：调查结果公布 三方各执一词

“老外街头扶摔倒大妈遭讹1800元(人民币，下同)。”2日，网上一组图片引起广泛关注。而据媒体调查，事件最终的真相是：此组图片所表述内容与事实有所出入，该大妈的确被老外撞倒。目击者称，老外驾驶无牌摩托车撞人后，用颇为流利的中文辱骂被撞者，“我×你大爷”、“傻×”、“你骗人，你看我是外国人想讹我钱”。警方证实，老外的确撞倒了大妈，双方已协商赔偿解决纠纷。

大妈愤慨：我不差钱！

《北京青年报》4日报道，3日，被指“讹诈外国人”的大妈李女士情绪激动，她称，不实报道让她压力很大，将追究拍照者的责任。

李女士说，她正沿斑马线过马路，外国小伙骑车将她撞倒。被撞后，她心脏病发作，被送往医院，并非故意碰瓷。医院检查认定她紧急软组织损伤，脚腕和肩部疼痛。

李女士还称，到医院后外籍男子主动给钱私了，“我不是差钱的人，我又不是吃不上饭，我做了

一辈子生意。”

老外女友：这就是讹钱

“这就是讹钱，我现在也是这么想的！”当事外国小伙的女友小王说，网上的舆论一直在指责自己和男朋友，自己一方的确是撞到了人，但想道歉的态度当时也表达了，钱也赔了，一点小擦伤给了1800元钱，也服从了警方的协调，“还让我们再做什么呢？”

拍照者：图说没问题 网民误读了

“我的图说没有问题，没想到被网民误读了，被网站转载时误解了。我确实没有看到大妈是否被撞，因此在写图片说明时，进行了模糊化处理，只说‘女子在经过一个骑车老外旁边时突然摔倒，随即瘫软倒地不起。外国小伙下车急忙搀扶，女子却要老外负责’，”拍摄最初照片的李先生说。

“网上的视频截图有误导倾向。”他说，他将自己在现场拍的照片配上了文字发到一家图片社网站。后被转载到网上后，他发现自己的一些比较温和的话不知道被谁在言辞上改动得比较激烈。

### 观点1 当心善良被利用 崇洋媚外致先入为主 目击者终为大妈洗冤

从“老外街头扶摔倒大妈遭讹1800元”新闻出现，声讨“老太”的声音不断。造成这个局面的主要原因，还是“先入为主”，被人们认为真是大妈讹诈外国人，幸好有目击者还原了实情，给大妈洗了冤。回头再看看这个事件，是国人的善良又一次被利用了。

长沙红网4日就此事评论道，从八国联军进中国开始，从洋米、洋面、洋火到洋车子，再到洋人，很久的一段时间，国人的情绪可以用四个字来描述，那就是“崇洋媚外”，以为外国的什么都是好的。其实，这绝对是一个误区。外国人和中国人，只是一个国籍的问题。尽管一些发达国家条件好一些，但未全部尽然。还不是有驻日美军强奸日本女人的新闻？

### 观点2 假新闻映射公民道德透支

这些年来，随着中国经济文化对外交流的提速，更多的国际友人来到中国发展，给中国带来了一些先进的东西。但是来中国的外国人，也不全是精英。去年就有某国醉酒男当街强奸中国女性

南京“彭宇案”之后，人们在帮助陌生人时总是需要掂量一番，生怕被讹诈；时至今日，四川那位被称“讹人”的老太太还在喊冤。平日里，媒体确实也不乏做好事被讹诈的报道，在这种氛围当中，很多人都会在心中设立一道防线。

长沙红网评论称，在这条新闻里，有文字说明、配图，再加上某些权威媒体转载，事情难辨真

伪，若非有媒体核实，真相就被掩盖了。首先应当痛斥该记者毫无职业操守的行为，这不仅是对新闻职业精神的玷污，更是对媒体公信力的透支，这篇假新闻透支的不仅是媒体公信力，更是公民道德。

应当说，做好事被讹本就是透支公共道德，而子虚乌有地报道，误导公众，错误引导舆论，在人们的思想中再添阴影，这简直是对公共道德的双重伤害。

公共道德一旦透支，其结果往小的讲，让人们彼此之间更加陌生，往大的说，破坏的是整个社会的人伦体系。媒体在社会运作过程当中扮演着重要的角色，其是社会矛盾的润滑剂，而不是社会问题的制造者，这就必须要求媒体在新闻伦理的框架内进行活动。

人们的思想中再添阴影，这简直是对公共道德的双重伤害。

### 宠物小花猪长安街遛弯走红

一只常在东长安街便道独自“遛弯”的宠物猪近日走红网络，被网民戏称为“二师兄散步”。

《北京晨报》3日报道，小猪主人贺女士还坦言没料到小猪走红，正考虑将它送往郊区，而当晚小猪外出不归，截至晚9点，主人仍焦急寻找，并且已经报警。

多位执勤民警和环卫工人称，隔三差五就能见到它出来溜达，“它家在南池子大街，小猪从街口出来，就爱在便道的草坪上玩。这猪很聪明，能找着回家的路，过马路还知道躲车。”居民王先生也称，小猪几乎每天在这遛弯，“还有老外跟它照相呢，快成一景了。”对于其是否影响正常生活，多位住户表示，“它玩自己的，也不捣乱，大家也都挺喜欢它。”

11月21日中午，来京游玩的摄影师曾先生带着孩子遇到它，“孩子喜欢这小猪，和它玩了很久，后来围观的人多起来，小猪在草地回来溜达，拱泥土，拉臭臭。有民警赶来，好像束手无策，其中一位跟在小猪旁边，提醒围

观的路人不要太靠近，以防惊着它冲到长安街上。”随后，他发布的这条微博及图片被大量转发。

除主人担心，邻居也挂念它，不断有人上门询问，“小猪回来了吗？我们还给它留了吃的，你赶紧发动人找啊！”



“二师兄”散步长安街在网络上走红。 新浪微博

### 1个“钉子户”拒迁 360户苦等回迁

安徽宿州“钉子户”固执坚守，开发商多年不动工，拆迁户多次“逼工”……美国庆，宿州市埇桥区住户，因拒绝强拆数年，被称为宿州市“最牛钉子户”。

合肥《市场星报》4日报道，“赔偿不公平，开发商还打人，我有捍卫自己房屋的权利。”美国庆说。

另一边，已搬走的361户居民，大多靠租房度日，数次找到政府、开发商要求尽早开工。6年的僵持，迟迟未开工的场地，原本开发商“3年回迁”的美好承诺，也早已成为泡影。

6年里，来自政府和法院的6个拆迁决定，围绕在美国庆、开发商、法院、政府间的申诉、裁定、判决。

2008年美国庆收到拆迁通知。但他认为，协议上的补偿条款不合理，拒绝搬走。开发商答应全部按照住宅拆一还一，再遭反对。

美国庆说，他家的门面房是双方争执多年的根源，几番讨价还价，开发商答应一楼约105平方米面积按照约50%折算成门面给他，楼上按住宅拆一还一，互不找补。美国庆拒绝，“一楼我要补105平方米的门面。”

几年里，其他住户相继搬走，在外租房等待回迁。6年期间，已经有8名老人等待中去世。“没能等到新家建好，有的老死，有的病死。”86岁的郑广华是已搬走的拆迁户之一，“不知道自己还能不能活着搬进新家。”

### 银行职员 戴“人皮面具”盗窃

一张高仿真“人皮面具”就可让人瞬间“变脸”。这种原本用来娱乐的“人皮面具”却被不法分子利用。

近日，洛阳老城区法院审结一起使用“人皮面具”进行诈骗的案件，犯罪嫌疑人王海(化名)最终被认定信用卡诈骗罪，判处有期徒刑五年，并处罚金5万元(人民币，下同)，随案移交的假发、面具等予以没收。

王海是洛阳市某银行职员。2012年8月，他利用其职务之便，窃取两名客户的银行卡信息及密码。10月，王海在网络上购买一款高仿真“人皮面具”。11月12日，王海戴上“人皮面具”，佩戴假发、墨镜、手套到老城区某银行的自动取款机上，将其中一名客户银行卡内的2万元现金分四次取走。初次成功后，时隔8天，王海再次用同样手段将另一客户银行卡上的4.5万元取走。随后，当他到另一银行取钱时，被工作人员识破，后被民警当场抓获。郑州《大河报》